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Цель урока:  
 Основная цель – воспитание уважения к своему народу, благодарности к 

предкам, любви к Родине, гордости за неѐ, уважительного отношения к 

государственным символам России. 

 

Цели: 

- Создать условия для формирования гражданской позиции младшего 

школьника; 

- Формировать устойчивое, уважительное отношение к родной стране; 

- Создать эмоционально – положительную основу для развития 

патриотических чувств: любви и преданности Родины; 

- Развивать кругозор учащихся, обогащать  их словарный запас. 

- Познакомить учащихся с произведениями русских поэтов XX-XXI веков, 

посвященных Родине;  

 

Задачи: 

- Формирование у детей образа родной страны; 

- Развитие у учащихся коммуникативных навыков; 

- Сплочение детского коллектива; 

-  Расширение представления учащихся о родной стране. 

 

 

Оборудование: аудиозаписи о Родине, эпиграфы, репродукции картин 

художников, посвященные Родине; выставка книг о Родине, презентация в 

электронном варианте "Россия - Родина моя", «С чего начинается Родина?». 

Словарь:  

Родина - место, страна, где человек родился; где впервые сложился, возник 

этнос (нация). 

РОД- бог славяно-русской мифологии, родоначальник жизни; дух предков, 

покровитель семьи, дома. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ход мероприятия 

Презентация 1.  (песня "С чего начинается Родина?") 

Вступительное слово:  

 

Необозримая ширь полей. Развесистые белоствольные берѐзы. Разливы рек. Степей 

необъятный простор. Это-Россия. 

Ты смотришь в ясное голубое небо. Идѐшь лесными тропинками. Сидишь у прохладной 

речки. Это- Россия. 

Древние стены Кремля. Блеск куполов над храмами. Жизни минувший след. И это Россия. 

Руки матери. Еѐ песни у твоей колыбели. Душистый хлеб за праздничным столом. Это 

тоже Россия. 

(Презентация 2. Слайд 1) 

Эпиграфами к нашему мероприятию станут слова великого русского писателя 

И.С.Тургенева: "Россия без каждого из нас обойтись может, но никто из нас без неѐ не 

может обойтись" и слова древнеримского философа Сенеки о том, что "Родину любят не 

за то, что она велика, а за то, что она своя". (Слайд № 2). 

У каждого государства, у каждого народа есть свой образ идеального Отечества, 

идеальной Родины. Он помогает каждому человеку, каждому народу делать свой выбор в 

трудных случаях жизни. Он помогает нам решать, как нужно поступать в тех или иных 

случаях. Так, например, англичане называют свою Родину добрая старая Англия, 

французы - милая Франция, а мы, русские - Матушка Россия. ( Слайд № 3). 

Русь, Родина, Россия - какие красивые, широкие и загадочные слова.  

У каждой былинки есть своѐ место, откуда она берѐт жизненную силу. Так и у нас, у 

людей, есть своя Родина, свои корни. 

Каждый человек, произнося такое теплое, доброе название, как "Родина", видит за ним всѐ 

лучшее, чем сильны его страна и народ. И каждый из нас понимает, что это лучшее нужно 

беречь, защищать, приумножать своим трудом, своей любовью. 

Чтец (1): 

Россия - Моя Родина! 

Россия - Ты мне как вторая мама, 

Я рос и вырос на Твоих глазах. 

Иду вперѐд уверенно и прямо, 

И верю в Бога, что живѐт на небесах! 

Люблю я звон колоколов Твоих церковных, 

И наши сельские, цветущие поля, 

Людей люблю я, добрых и духовных, 

Которых вырастила Русская Земля! 

Люблю я стройные, высокие берѐзки -  

Наш знак и символ Русской красоты. 

Смотрю на них и делаю наброски, 

Словно художник я пишу свои стихи. 

Не смог бы никогда с Тобой расстаться, 

Ведь я люблю Тебя всем сердцем и душой. 

Придѐт война, и я пойду сражаться, 

В любой момент хочу быть лишь с Тобой! 

А если вдруг когда-нибудь случится, 

Что нас судьба с Тобою разведѐт 



Как птица в тесной клетке буду биться, 

И каждый Русский здесь меня поймѐт! 

Родной земле придайте моѐ тело, 

Воронежской - где жил я и живу. 

Признаюсь я Вам, братья мои, смело -  

Как мать родную Родину люблю! 

- Это прекрасное стихотворение написал наш современник - поэт Евгений Кисляков. 

Какие чувства вызывает у вас прочитанное стихотворение? (Ответы детей.) 

- Что такое для человека Родина? Что он считает своей Родиной:  

(страну, в которой живет; дом, где он родился; березку у дома; место, где жили его 

предки? Наверно, все это и есть Родина). 

Чтец (2): 

Если скажут слово "Родина",  

Сразу в памяти встает  

Старый дом, в саду смородина, 

Толстый тополь у ворот. 

У реки березка-скромница 

И ромашковый бугор...  

А другим, наверно, вспомнится 

Свой родной московский двор.  

В лужах первые кораблики, 

Над скакалкой топот ног 

И большой соседней фабрики 

Громкий радостный гудок. 

Или степь: от маков красная,  

Золотая целина...  

Родина бывает разная, но у всех она одна! 

- У всех родина разная, но мы живѐм в России. 

    - Что   такое - великая Россия? 

 

РОССИЯ 

Что такое Россия? Это жаркое лето, 

Когда много цветов на зелѐном лугу, 

Когда брызги на море жемчужного цвета, 

Когда хлеб созревает и косят траву. 

Что такое Россия? Это чудная осень, 

Когда в небе, курлыча, летят журавли, 

Когда шишки созревшие падают с сосен, 

Когда кружатся листья до самой земли. 

Что такое Россия? Это зимняя сказка, 

Когда снег серебристый лежит на земле, 

Когда мчатся мальчишки с горы на салазках, 

Когда виден узор на оконном стекле. 

Что такое Россия? Это полная жизни, 

Счастья, бодрости, радости, света весна, 

Когда дождик прохладный на землю вдруг брызнет, 



Когда лес зашумит, отошедший от сна, 

Когда ветер траву молодую волнует, 

Когда птицы поют снова в нашем краю. 

Я Россию свою, мою землю родную, 

Словно мать дорогую, очень нежно  

люблю! 

-Ребята, а вы знаете, что означает слово "Родина"? (Ответы учащихся.) 

- Правильно, (Слайд № 4) Родина - это место, страна, где человек родился; где впервые 

сложился, возник этнос (нация). 

- Откуда же произошло само слово "Родина"? ( Слайд №5) Слово это произошло от 

древнего слова "род", которое обозначает группу людей, объединенных кровным 

родством. Каждый из нас - потомок какого-либо древнего рода. Само слово "род" 

обозначает древнейшего бога славян Рода. Слов с корнем "род" много (Слайд №6): 

- родить - произвести на свет потомство; 

- родители - отец и мать, у которых рождаются дети; 

- родня - родственники; 

- родословная - перечень поколений одного рода. 

 

Чтец (5):  

За ясные зори, умытые росами,  

За русское поле с колосьями рослыми,  

За реки разливные в пламени синем  

Тебя по-славянски назвали Россия. 

Россия...  

Россия... 

Раздолье...  

Равнины... 

Березы босые, седые осины. 

Все дорого с детства. Все памятно с детства.  

И все же не можешь никак наглядеться. 

 

- Все мы с вами родом из огромной страны, имя которой - Россия. Но у каждого из нас 

есть малая Родина - место, где мы родились, произнесли первое слово, пошли в первый 

класс, завели друзей.   (Слайд № 7) 

 

Пройдись по Пензенскому краю, 

Когда он в зелень весь одет, 

Когда черемуха купает 

В суре свой ароматный цвет. 

Сады в одежде белоснежной, 

В зеленом бархате земля. 

Недаром Лермонтов так нежно 

Любил родимые поля… 

Пройдись июльскою порою 

Любой дорогой полевой, 

Хлеба над Мокшей и Сурою 



Стоят высокою стеной. 

Лесов тенистая прохлада, 

Ручьи, как детская слеза. 

И над простором неоглядным 

Родного неба бирюза. 

Встречаясь с Волгою-рекою 

Сура твердит ее волне: 

«О наших пензенских героях 

Поведай, Волга, всей стране. 

О нашем луке и пшенице, 

О волокнистой конопле. 

О том, что стало все родиться 

На вольной пензенской земле». 

 

Пензенская о бласть — субъект Российской Федерации. Регион расположен в Среднем 

Поволжье, входит в состав Приволжского федерального округа.  Административный 

центр области — город Пенза. 

Граничит с Ульяновской, Саратовской, Тамбовской, Рязанской областями и 

Республикой Мордовия.  

Область была образована 4 февраля1939.  

В этом году мы отметили  79 лет со дня образования Пензенской области.   

Вед. 2   Наиболее ранние следы деятельности человека на территории области 

относятся к эпохе неолита. Во времена бронзового века на пензенские земли пришли 

южные скотоводческие племена срубников. На территории области жили также 

городецкие племена, которые занимались примитивным земледелием, разводили скот, 

охотились.  

Вед. 1  В Средние века с племенами мордвы соседствовали буртасы — тюркоязычное 

племя, родственное волжским булгарам. Во время господства Золотой Орды на 

торговых путях возникали подвластные золотоордынскому хану татарские княжества. 

Вед. 2    В 15 в. возникают русские поселения, в 16 в. приток русского населения 

усилился. После взятия Иваном Грозным Казани и падения Казанского Ханства в 1552 

пензенские земли вошли в состав Русского государства. В 1663 по указу царя Алексея 

Михайловича был основан город Пенза. В 1796 была образована Пензенская губерния. 

В дореволюционной России Пензенская губерния была типичным аграрным регионом. 

Во второй половине 19 в. в губернии стали возникать мелкие промышленные 

предприятия. В 1874 проложена Сызранско-Вяземская железная дорога. В 1918-1930 

образован Пензенский округ, в 1939 в современных границах — Пензенская область. 

Вед. 1   Для каждого из нас Пензенский край – святое место. 

Все, с чем человек связывает самое дорогое, куда в трудные минуты жизни переносятся 

его мысли, откуда черпает он силы для новых дел и свершений. Мы поэтично зовем 

своей малой Родиной. 

Наш край дал России множество выдающихся имен. В любом уголке мира люди на 

разных языках читают Лермонтова и Куприна, Белинского и Радищева, восхищаются 

театральным гением Мейерхольда. 

Словно снег – листок бумаги белой 

Подберу поярче я слова 

Славься, Пенза- часть России целой 

Как душа, ты вечно будь жива 

Здесь над Сурской волной 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%B5_%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B6%D1%8C%D0%B5&action=edit&redlink=1
http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%B5_%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B6%D1%8C%D0%B5&action=edit&redlink=1
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B6%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BE%D0%BA%D1%80%D1%83%D0%B3
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BD%D0%B7%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D0%BC%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%8F%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/4_%D1%84%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/4_%D1%84%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8F


Вырос город родной 

И людьми и делами красивый 

Здесь мы все рождены, 

В середине страны 

Возле самого сердца России 

Говоря о Пензенской земле, нельзя не вспомнить крохотный уголок земли с его 

просторными полями и лугами, сосновым лесом, небольшим прудиком – о родном 

селе.  

Село мое! 

Любимое до боли! 

Да не тебя ли вижу я во сне?! 

Не ты ль меня заманивало в поле 

Шагать навстречу ласковой весне? 

А вечером пело под гармони, 

На занавески раскроив зарю… 

Не ты ли мне насыпало в ладони 

Все те слова, какими говорю? 

Про дом, про лес, про роднички в овраге, 

И как они к себе манят и ждут… 

Когда стихи – не строчки на бумаге, 

А те дороги, что домой ведут 

 

Богато и наследие Пензенского края. Пензенская земля взрастила таланты, 

прославившие нашу землю далеко за пределами страны. (слайды 8-16). 

Нельзя не сказать о тех людях, которые родились, выросли на пензенской земле и, мало 

того, посвятили ей свою жизнь. Культурное наследие Сурского края немыслимо без 

(слайды 17 – 22). Слайды (23-30).  

Россия великая и красивая страна. Такой страны нет больше в мире. Нет в других странах 

красивой русской зимы, красавиц берез, птиц, которые поют сладостные песни, больших 

лесов, бескрайних полей: Всѐ это - наша с вами Родина, это Россия. (Слайд № 31) 

Чтец (7): 

Россия - Родина моя, 

Смотрю вокруг и что я вижу: 

Кругом бескрайние поля 

И снег лежит на нашей крыше. 

Российский снег, он словно пух 

Ложится прямо на ресницы. 

Россия без зимы - ничто 

И жаль, что улетают птицы. 

Зимой неслышен соловей, 

Ах, как поет он ночью летом! 

И нет нигде таких берез. 

Березы: Вся Россия в этом. 

Когда расстанусь с детством я, 

Объеду я дорог не мало. 

Россия - Родина моя! 

Хочу, чтоб ты сильнее стала! 

И чем смогу, я помогу: 



Цвести полям, расти деревьям. 

Российский дух поднять смогу, 

Чтоб гордость за него досталась нашим детям. 

 

  Любите Родину, берегите еѐ, и, если надо будет, помогите ей.  

(Слайд № 32) 

Чтец (8): Берегите Россию - нет России другой. 

Берегите Россию, ее тишину и покой.  

Это небо и солнце, этот хлеб на столе 

И родное оконце в позабытом селе. 

Берегите Россию, чтобы сильной была,  

Чтобы нас от беды в трудный час сберегла. 

Ей неведомы страхи, и крепка ее сталь.  

И последней рубахи ей для друга не жаль.  

Берегите Россию - без нее нам не жить. 

Берегите ее, чтобы вечно ей быть. 

Нашей правдой и силой, нашей гордой судьбой.  

Берегите Россию - нет России другой. 

Е. Синицын. Нет России другой 

- Любите свою Родину! Каждый человек, живущий в России должен знать еѐ историю и 

родной язык, беречь и любить еѐ природу.  

 

Песня на слова Н. Рубцова «Привет, Россия» 

 


